

■世界冠军赛侯逸凡大胜乌什尼娜,重夺国际象棋后宝座
■家人和教练昨接受现代快报采访,揭秘夺冠幕后

三招在手

英雄

“棋后”加冕

侯逸凡是国际象棋界罕见的天才



昨天,在2013年女子国际象棋世界冠军赛第七盘争夺中,19岁的兴化姑娘侯逸凡执白先行战胜现任棋后、乌克兰棋手乌什尼娜,以总比分5.5:1.5的绝对优势,成功夺回世界棋后头衔。这也是侯逸凡继2010年和2011年之后,第三次登上世界棋后宝座。按照规定,她将获得12万欧元的奖金。

侯逸凡为何能够重返巅峰?昨天,现代快报记者采访了侯逸凡的父亲侯雪健以及江苏棋院副院长、中国国际象棋队教练徐俊,他们从各自的角度给出了答案……

01 准备充分 向北大请了假 参加男子比赛锻炼

1994年出生于江苏兴化的侯逸凡,是国际象棋界罕见的天才——2010年获得世界女子国际象棋锦标赛冠军,成为历史上最年轻的世界棋后;2011年成功卫冕,成为历史上两夺世界冠军的最年轻棋手。不过2012年末在俄罗斯举行的女子国际象棋世锦赛中,侯逸凡因为身体状态不佳,在第二轮就意外地被淘汰,丢掉了棋后桂冠。此后,由于忙于北大的学业,侯逸凡很少参加比赛。

昨天侯逸凡夺冠后,她的父亲侯雪健告诉现代快报记者,为了这次世界冠军赛,侯逸凡跟北大请了一个月的假,“刚放暑假,她就开始全力备战了。”

据中国国际象棋队总教练叶江川透露,为了帮助侯逸凡重夺棋后头衔,教练组为她做了不少准备,“比如让她参加在深圳举办的男子名人赛等。后期则做了针对性的强化训练,甚至在重庆参加活动期间,教练都会挤出时间给侯逸凡摆上几盘棋。”叶江川说。

据了解,跟男棋手对抗,需要女棋手有大心脏,一位圈内人士说:“侯逸凡本身具备很强的实力,而且她不服输,能够承受压力。”

事实上,临近赛前,教练组也为侯逸凡的这次比赛做出了周密的计划。“根据对抗赛的性质,我们做了三套方案:一种就是双方僵持局面,一种是领先局面,一种是落后的局面,我们都会根据不同的应对策略,选择的开局都是不一样的。”叶江川说,“领先局面时,对处在领先状态的一方来讲是比较容易把握的;僵持的局面是非常难把握的,双方的弦绷得比较紧;落后局面是需要冒险反扑,但要把握好分寸。”

02 家乡作战 不用倒时差 饮食等方面非常适应

侯逸凡是国际棋联2011-2012年度女子大奖赛总冠军,因此获得了与乌克兰选手乌什尼娜争夺棋后的机会。此前侯逸凡和乌什尼娜共交手8次,侯逸凡多胜一局。在国际棋联公布的9月最新等级分中,匈牙利棋手小波尔加排名第一,侯逸凡排第二,乌什尼娜以2500分仅列第17位。昨天在接受记者采访时,江苏棋院副院长徐俊表示,“从实力上看,侯逸凡是占优势的,另外这次下得这么顺利,跟主场作战也有很大的关系。”

徐俊坦言,相比2011年侯逸凡以5.5:2.5的优势战胜印度棋手科内鲁蝉联棋后,本次冠军赛侯逸凡下得还要顺,“侯逸凡的中后盘非常好,30步以后她的优势就逐渐显现出来了,因为她对棋盘局面的理解比较好,而且很少犯错误,这次更是表现得很完美,15步以后就基本上比较顺了。”

徐俊认为,主场作战对侯逸凡来说帮助很大。事实上,赛前在接受采访时,侯逸凡就说过,“不用倒时差了,而且饮食各方面也比较习惯。”昨天夺冠后,侯逸凡开心地说:“这几天我感受到了家乡人民对我的支持,相比以往的大赛,这次比赛从各个方面来讲都让我更加适应。”

此外,据侯雪健透露,比赛开始前,侯逸凡的爷爷、外公、姑姑都赶到现场鼓励侯逸凡。前天正值中秋佳节,在组委会的安排下,侯逸凡的家人和叶江川夫妇乘船夜游凤城河,一起欣赏美丽的月色,“这对她来说,也是一种心理上的减压。”侯雪健说。

03 身体健康 在备战阶段 每天都去跑步和游泳

去年,侯逸凡在女子国际象棋世锦赛上身体出现状况影响了发挥。抵达俄罗斯后,当地零下17摄氏度的严寒让侯逸凡患上了重感冒,这也直接影响了她在比赛中的状态。

“这次冠军赛,在备战阶段,侯逸凡每天都会做些跑步和游泳的运动。对抗赛时间很漫长,下到最后一局不仅是实力的比拼,更是对身体的一种考验。”在接受记者采访时,叶江川如是说。

昨天,侯雪健也告诉记者,很早以前,他就经常陪着女儿加强锻炼身体。他说,侯逸凡在棋上是个对自己要求很高的孩子,作为家长,主要是在她的生活上关心一些。“我会陪她去游泳,她很喜欢游泳,或者去跑步。”

“声音”

侯逸凡: 夺冠过程不容易

本次冠军赛,侯逸凡夺冠的比分相当悬殊。事实上,翻开女子世界冠军赛历史,这个比分应该是第三个悬殊比分(前两个分别是1962年加普林达什维利9:2战胜贝科娃,以及1993年谢军8.5:2.5战胜约谢里阿尼)。

被问到赛前是否想到会出现这样的结果时,侯逸凡说:“世界冠军赛什么情况都可能发生。我只是尽力一盘一盘去下。虽然比分比较悬殊,但实际过程并没有比分反映得这么容易。”

本组撰稿 现代快报记者 韩飞周游

中超风云

重奖之下,舜天渴望摘“花” 今晚客场战申花,舜天力争拿三分

今晚7点45分,江苏舜天将在中超联赛中客场挑战上海申花。对于舜天而言,这是一场“输不起”的比赛,毕竟球队尚处保级区,输掉任何一场比赛,都有被保级对手追上的危险。昨天,舜天已经抵达上海,舜天高层赛前表态,希望球队能用一场胜利来缓解目前各方面的压力。

重奖之下期待勇夫

谁都清楚,上海申花是一个不好惹的对手。过去几年,舜天与申花交锋没占到什么便宜,尤其是客场,想赢申花,难度非常之大。

可现实面前,逼得舜天必须场场都力争胜利。事实上,为求一胜,最近几场球,舜天高层都开出了高额的赢球奖金,都在200万元,可巨奖在眼前,球队就是拿不到。这一战,赢球奖没有对外公布,但肯定不会少于200万元。问题的关键在于,舜天将士中有没有勇夫能在这样的时刻站出来。“现在不是奖金的问题,而是我们能不能调整好

心态,找回信心,争取一场胜利。”舜天高层说。

对于申花,德拉甘一直评价很高。尤其是中场核心徐亮,一打舜天他就来劲,这让舜天有些头疼,事实上,上一轮因伤久疏战阵的徐亮复出,在对恒大的比赛中热身了一把,也被看作是舜天这一战做准备。徐亮的任意球功力对很多球队似乎都“无解”,今年双方首次交锋,几乎凭借徐亮一己之力让舜天未能收获3分。

除了徐亮,申花几名外援的能力在中超也名列前茅,所以舜天面临巨大考验。赢球当然可喜,面对申花这样的对手,1分似乎也是能接受的。

任航继续缺席比赛

这一战,舜天依然无法排出最强阵容,主力左后卫任航还在养伤,他继续缺席比赛,周云仍然将出现在左后卫的位置。

事实上,最近几场,舜天的防守一直被外界诟病,如何先稳住防守,恐怕是舜天本场比赛的关键。

在进攻端,舜天此前都过分依赖达纳拉赫,罗马尼亚人非常努力,但因为长期养伤,状态和力量已经无法和上赛季相比,舜天需要寻找新的攻击点,也许萨利希的抢点是舜天的一大利器,关键是要有人能为他“喂球”,那么孙可和吉翔两位边路球员的发挥就变得非常关键。



达纳拉赫期待爆发

现代快报记者 吕远